

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3/75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales. Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24. TELÉFONO 16. Periódico de la tarde. Dos ediciones diarias. FRANQUEO CONCERTADO 25 números 75 cts.

Aceña de río. Se arrienda la llamada de Los Molinos en término de San Tierra de Tormes, en la finca de San Juan de los Ríos, de 1.500 hectáreas, a las dos de la tarde, en la calle del Doctor Risco, 40, principal, Salamanca.

Mostrad como!

COMENTARIOS A UN DISCURSO

Tres días han pasado desde que vimos en nuestro Círculo Mercantil la sugestiva y elocuente palabra del catedrático señor Gay y libros de la fascinación que produce, hemos tenido tiempo de meditar con calma sobre el contenido de aquella admirable conferencia. Reconocemos desde luego que el señor Gay no hubiera podido desenvolver en el corto espacio de tiempo en que ha de hablar un conferencista los grandes problemas cuyo estudio requiere tal vez muchos años. El señor Gay no hizo ni caso pudo hacer otra cosa, que un índice de tan graves materias, el esquema de una nueva política económica, el trazado en líneas generales de un régimen totalmente contrario al que impera y cuya abdicación garantizaría la vida de la patria española, en un grado de prosperidad que parece inaccesible. Con gran convencimiento y con razones irrefutables a nuestro juicio, el señor Gay demostró la necesidad de que la dictadura industrialista a cuyo yugo hemos estado sometidos durante tanto tiempo, ceda el puesto al imperio de una política agraria que sea saliente de los prudentes límites de un proteccionismo defensivo, déjimpulsos a la agricultura nacional y opere la proliferación de nuestros elementos de riqueza. El rumbo está admirablemente trazado; el norte es viable, el ideal no debe considerarse irrealizable; pero por dónde hemos de llegar a la meta? ¿Cuál es el camino? La enseñanza cultural, la divulgación de los procedimientos técnicos, la sustitución del cultivo extensivo por el intensivo, medios vagamente indicados por el conferencista, no son sino de una dudosa eficacia, y su aplicación requiere para ser hecha de un modo provechoso un detenido estudio. La enseñanza agrícola se hace en nuestro país, pero al presente sin resultado alguno. Conocidos son los modernos procedimientos y métodos culturales; pero ni la maquinaria ni los abonos químicos están al alcance de todos los agricultores que reconocen sus ventajas. La sustitución del cultivo extensivo por el intenso no está ya tan universalmente reconocida como ventajosa, ni puede llevarse a cabo sino empleando medios extraordinarios cuya posesión sea fuera de la órbita en que se mueve el interés particular. Era pues preciso indicar siquiera cómo se han de entender y de aplicar esos remedios que se preconizan y recomiendan como panacea salvadora. Y no hablémos de todo aquello que se refiere al adensamiento de la población, que acaso no es sino una consecuencia obligada del aumento de la riqueza. Tentativas generosas se han hecho, de una parte para contener la emigración, y de otra para establecer colonias rurales sobre los terrenos sujetos a la desamortización y cuya venta en pequeñas parcelas se pretende en los actuales momentos. Pero a la vista está el fracaso de todos esos loables intentos. Veamos ahora cómo se asientan todos a sus afirmaciones, y conviniendo en la necesidad de emprender el rumbo que nos marca como inteligente piloto, no podemos dejar de ver los escollos que nos salen al paso y pedirle los medios de salvarlos, y el mapa gráfico en que se nos marque un camino sin dificultades ni tropiezos. Ya sabemos que el ilustre conferenciante del Mercantil no ha hecho en Salamanca más que el prólogo de su libro, la plataforma tal vez de un nuevo partido político, un programa en fin. Pero penetremos bien de la conveniencia de puntualizar sus conclusiones, teniendo los huecos que quedan en su trabajo. La restauración de la patria, la renovación de la economía nacional, no es acaso tanto cuestión de principios como de métodos. Bueno es que se nos indique lo que te-

nemos que hacer; pero es también necesario que se nos diga cómo.

Correo de Madrid

Madrid 17.

Por la producción agrícola. Ha sido muy bien recibido el discurso que el señor González Bosada ha pronunciado interviniente en el debate promovido sobre la pretensión de que se rebajasen los derechos arancelarios de los trigos y harinas, por la forma en que aquél se ocupó de la producción agrícola y del régimen del arancel.

El debate acerca de la interpelación del señor Azzati no terminó ayer por completo, pero tanto el señor Azzati como los señores Beltrán, Irujo y García Berlanga, desde los respectivos puntos de vista, estuvieron muy afortunados, y el ministro de Hacienda al hacer el resumen del debate, trazó todo un plan de política arancelaria, por el que, salvando los principios de escuela, le felicitó el jefe del partido liberal, señor Morat, después que fue suspendida la sesión, que hoy terminará.

Consultando un dictamen

La Comisión del proyecto de Administración local ha redactado ya su dictamen a la parte provincial; pero como en él se introducen algunas modificaciones esenciales al proyecto, antes de firmarlo lo han enviado a consulta del señor Maura, quien lo estudiará estos días.

Recaudación de Hacienda

Según los datos recibidos de las Delegaciones de provincias en el ministerio de Hacienda, la recaudación por todos conceptos durante la primera quincena del mes actual, ha tenido un alza, comparada con la obtenida en igual período de tiempo del año anterior, de 1.600.000 pesetas.

Liberales disgustados

Entre los diputados liberales ha causado gran disgusto la actitud que observa la mayoría de la Comisión con respecto al acta de Fregenal.

Entienden los liberales y demócratas

que la mayoría, para impedir que se discuta el acta en mucho tiempo, vota la declaración de gravedad de la misma, con lo cual correrá la misma suerte que las actas de Lucena y Jetafe; que apesar del tiempo transcurrido, dos años, la Comisión aún no ha dado dictamen.

Si la mayoría de la Comisión insiste

en su propósito y mantiene la declaración de gravedad para el acta de Fregenal de la Sierra, por donde ha sido elegido el señor Baselga, los diputados liberales señores D'Angelo y Alcalá Zamora se retirarán de la Comisión.

Desórdenes en Vizcaya

Según noticias recibidas de Bermeo, sigue reinando en aquella localidad gran efervescencia.

Hoy un grupo de la sociedad libre de pescadores, formado por bicaytarras muy significados, intentó asar las casas de los guardias más cercenizados, logrando impedirlo los guardias civiles.

A Bilbao llegó una Comisión de la mencionada sociedad de la pesca libre, la cual se avistó con el gobernador, entregándole una instancia en que se quejaban de la conducta de las autoridades de Bermeo.

Solicitan además la destitución del Ayuntamiento y la separación del jefe del cuerpo de municipales.

El gobernador ha enviado la instancia a los tribunales.

Se ha nombrado juez especial, el cual marchó a Guernica con objeto de dar principio a un proceso.

Senado

Sesión del día 17.

A las tres y veinte la lectura abierta el señor Azcárraga con gran concurrencia en escaños y tribunas.

Se aprueban unos dictámenes de carretas y se admite el cargo de senador al señor Pérez Caballero.

Se concede la palabra al señor Navarroerverter, quien dice que la interpelación por él iniciada, no tiene el alcance político que se le ha querido dar.

Manifiesta que lo que hace falta es sacar las consecuencias lógicas del acta del Gobierno al destituir al señor Sanchez Toca con relación a los intereses de Madrid.

El ministro de Fomento le contesta, manifestando que el Gobierno no puede admitir que ningún funcionario, por grandes que sean sus condiciones y jerarquías, dirija censuras al ministro cuya delegación ostenta.

Repite todos los argumentos expresados en sesiones anteriores.

Desafia a que se le pruebe que en todos y cada uno de los actos del ministro de Fomento y el Comisario del Canal no se le ha guardado a éste todo género de distinciones, y, por último, afirma, que no se puede sacar ninguna consecuencia de la destitución

del señor Sanchez Toca, porque el Gobierno reitera que está dispuesto a seguir defendiendo los intereses nacionales y del vecindario de Madrid, para lo cual apoyará con todas sus fuerzas al ex ministro que vaya a ocupar la Comisaría del Canal.

Rectifica el señor Navarroerverter. Es una natural que el ministro quiera que se le creen sus afirmaciones; pero entre la verdad oficial y la verdad real existe gran diferencia.

Interviene para defender al señor Luca de Tena, para hacer el historial de la Prensa, en este asunto.

Le contesta el señor Sanchez Toca. Después de rectificar varias veces los oradores intervienen en el debate el señor Soler Ortega, lamentando que Madrid se halle en luz ni agua por ser tributario de determinadas compañías.

Refiriéndose al debate, sostenido por el señor Sanchez Toca, le reconoce alcance político.

Congreso

Sesión del día 17. Preside el señor Dato, suponiendo el debate. Después de varios ruegos y preguntas, continúa la discusión de la interpelación del señor Azzati, sobre la rebaja arancelaria de los trigos.

El señor Beltrán rechaza la afirmación del vizconde de Eza, de que sólo los intermediarios hacen que los precios del pan se eleven y que la carestía actual observada en Valencia obedezca exclusivamente a causas de origen local.

El señor Zarambona combate la rebaja de los derechos arancelarios, sobre los trigos, porque el problema del pan no se deja sentir este año, ya que las harinas están relativamente baratas.

La dificultad del problema está en que no se estudia ni regula la fabricación del pan, a fin de que resulte barato.

El señor Irujo abunda en parecidas razones que el anterior.

Opina que esta cuestión debía resolverse de tal modo, que armonizara todos los intereses.

El señor Azzati se hace cargo de la alusión que le hace un periódico madrileño, referente a que es un diputado español con sueldo del gobierno italiano, para que trate cuestiones como la de los trigos, a fin de conseguir la importación de estos cereales italianos en España.

El Presidente advierte al señor Azzati que no debe traer este asunto a la Cámara y se da por terminada la interpelación.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor Llorens, prorrogando el plazo para la formación del juicio contradictorio para obtener la cruz de San Fernando por la acción de Jacan (Cuba).

El señor Goicoechea consume el tercer turno en contra del proyecto de ley sobre huelgas y coligaciones.

Copla del día

¡Bendito si, bendito ese La Cierva! que nuestra eterna providencia es, pues para nuestro bien todo lo observa, y hasta de esos peligros nos preserva que asaltan al que es hombre, en los cafés.

DE MOMENTO

La alegría interior (1)

FRAGMENTO. ¡Si, ya iba yo faltando de aquellos pasos! El día de Julio me puse de un humor infernal.

Aquel rosario de las Hijas de María nos habla estropeado el paso. Pilar y Pacita iban en la procesión nocheviega, con velas y con escapularios, acompañando a la Virgen que iba de visita a casa de su prima Santa Isabel. Primero salían unos chicos, chillando, con unos fanales; a continuación, cantando avemarias. Luego, las teresianas en comunidad ó las Hijas de María, que nunca he podido averiguar si se trata de dos congregaciones distintas ó de una sola congregación verdadera. Primero, las niñas, con sus vestiditos, blancos y azules, cantaban con voz argentina, que me llegaba al alma, que me podía triste; que María se gase por ellas, «por nosotras las pecadoras». Las niñas se las comían con los ojos desde los balcones de la plaza irregular y faja. Seguían las mayorcitas; había una pipirreíta que tenía las manos y la lengua largas; otra rubia, muy triste y muy callada; otra más, hija de unos tenderos, envidiosilla y diabólica que se divertía llenando de cera el vestido de una amiga suya, mejor y más elegante. Final-

(1) Del libro que, con el título de La Alegría Interior prepara el señor Sánchez Rojas. (N. de la B.)

mente, aparecieron las mandonas. Allí venían Pilar y Pacita. A la luz de un farol redujeron como un diamante, los ojos negros de Pacita. Fue un instante nada más. Seguid los curules, con su voz gangosa, repasando las cuentas del Santo Rosario.

El bachiller se quedó un momento como alelado. No oía ni veía nada. Sentía una gran pesadumbre y una gran alegría; un temor a sí mismo desconocido hasta entonces y unas ganas atroces de llorar.

No sabe cómo llegó a la iglesia de Santa Isabel. Recuerda unas paredes blancas desnudas, un montón sudoroso de carne humana y unos músicos que berreaban la salve. No vio a Pacita.

Aquella noche no durmió el bachiller. Dio vueltas en la cama, pensando en los ojos negros de su amiga, que relucían como un diamante, al resplandor de la luz incierta del farol de un villorrio.

Palique profesional

El doctor Bejarano, inspector general de Sanidad exterior, ha adelgazado diez kilos desde que La Cierva es ministro.

—Pero, ¿diga usted—le pregunté—este jefe de Gobernación es un estadista, ó un atleta?

Don Eloy se me quedó mirando y comprendí que para servir a La Cierva hacen falta unos pectorales de primer orden.

—Hace un siglo que no había un ministro capaz de tanto esfuerzo.

—Y ¿qué tendremos colera?

En San Petersburgo va creciendo y en Alemania hay casos. Conviene, pues, prevenirse.

Pero en esto ocurre como con otras muchas cosas. Se prepara uno para recibir un golpe y le dan dos, ó para tener una degrencia y le sobrevienen a pares.

El cólera es lo de menos. Lo presente es el tifus que se extiende.

El doctor Verdes Montenegro ha publicado un libro en que explica el tratamiento de los tísicos por la tuberculina, lo único eficaz para ellos, pero de un manejo difícil.

—Venderé muchos ejemplares en Castilla—me decía—

—Allí estamos aún en el aceite de higuado de bacalao y en la creosota—le contesté.—Pero no faltarán curiosos.

Aunque suelen tener más miedo a lo nuevo los hombres de la llanura que los de las montañas. Ya dijo Oberman que son dos espíritus distintos los que viven a mil metros de distancia en altura barométrica.

En Salamanca vamos a hacer un Hospital de barracas.

—No se podrían aprovechar las de la feria pasada?

—Lo temible es que se aprovechen las del Hospital, para una feria futura.

Contra los niños fumadores

«Los ingleses, que en materia de legislación a favor de la salubridad y la higiene suelen ser siempre los iniciadores, han resuelto evitar energicamente el daño que a la salud de los niños causa el abuso prematuro del tabaco.

A partir del 1.º de próximo Abril regirá la ley encaminada a esta finalidad que contiene los artículos siguientes:

1.º Queda prohibida terminantemente la venta de cigarrillos y papel de fumar a todo joven que tenga menos de diez y seis años, bajo la multa de dos libras esterlinas como maximum, de cinco libras en la primera reincidencia y de diez en las sucesivas.

2.º En casos de duda acerca de la edad el vendedor deberá abstenerse si el comprador representa no tener la edad que la ley prescribe.

3.º Los agentes de policía y guardias de parques y parques públicos que encuentren a un niño fumando deberán registrarle e incautarse del tabaco que en su poder encuentren.

4.º Si ante el tribunal se prueba que las máquinas automáticas dedicadas a la expedición de cigarrillos son utilizadas por los niños y adolescentes, el juez podrá ordenar la supresión de la máquina que se encuentre en el caso referido y los contraventores incurrirán en multas de cinco libras como maximum la primera vez, con aumento de una libra por cada reincidencia.

La disposición referente a la recogida de cigarrillos no es aplicable a los adolescentes empleados en las fábricas ó expendurias de tabacos.

6.º Tampoco podrán recogerse los cigarrillos ó tabacos que lleven los niños ó «grooms» que vistan uniforme y estén al servicio de centros, compañías, establecimientos comerciales ó industriales, etc.

La ley, como se ve, es en su esencia benéfica; pero lo sería mucho más, si el legislador hubiera completado su obra, y en vez de redactar el artículo 5.º en forma que descubre su debilidad, hubiera consignado que puesto que el tabaco es perjudicial para la salud de los adolescentes, estos no deben ser empleados en la confección de cigarrillos y demás manipulaciones de las fábricas.

Casi, casi, como en España.

Distinción merecida

El docto catedrático de Economía y Hacienda pública de nuestra Universidad don Francisco Bernis, acaba de obtener una distinción honorífica y extraordinaria, y tratándose de quien se trata, bien podríamos añadir, que es además justa y merecida.

En el concurso abierto por la revista Faro para premiar un trabajo sobre la difícil cuestión arancelaria en España, ha sido premiado el que lleva por lema: «29 de Diciembre», del cual resultó ser autor el señor Bernis.

El premio consiste en mil pesetas y el jurado calificador estaba compuesto por los señores Navarroerverter, Dornas Hurtado, Gasset (don Eduardo), Sánchez Toca y Camacho.

El triunfo debe honrar al señor Bernis, más que por su valor material, por su alta significación.

Por nuestra parte enviamosle la más cordial enhorabuena esperando que su premiado trabajo se publique, para que el juicio público pueda ratificar el fallo del jurado calificador.

Telegramas de la mañana

Motín de mujeres. En Castares (Alpujarra) las mujeres han promovido un motín, solicitando la destitución del secretario de aquel Ayuntamiento.

Una comisión de las amotinadas avistóse con el alcalde. Ante la promesa de éste, en el sentido de que el secretario rendirá cuentas y dimítirá después, se calmaron los ánimos de las excitadas vecinas.

Movimientos sísmicos. Comunican de San Petersburgo que los sismógrafos de Pultowa y Tsarkoisselo, han registrado fuertes sacudidas lejanas.

Créase que éstas corresponden al Japón ó a Filipinas.

Riñas mínimas

Por noticias que se reciben de Nueva York, se da como seguro que Méjico trabaje porque las Repúblicas de Nicaragua y San Salvador suspendan sus preparativos belicosos.

Crisis obrera

Aumenta la crisis obrera a consecuencia de las últimas lluvias. Algunos Municipios han agotado ya sus recursos.

De Jerez de la Frontera dicen que se censura el que la Corporación popular no se reuniera por falta de número para tratar de este asunto.

Grupos de obreros han acudido ante el Gobierno militar pidiendo trabajo.

El general González Montero prometió apoyarlos.

Después del debate

Entre ministeriales muy caracterizados asegúrase que cuando transcurran unos días y ya se haya extinguido la impresión de los debates mantenidos entre el Gobierno y Saúchez Toca, abandonará su cartera el señor Sanchez Guerra, siendo sustituido por un ex-ministro conservador que probablemente será el señor Bugallá.

El señor Maura desea que ni la Comisaría regia del Canal de Isabel II ni el ministerio de Fomento estén desempeñados por personas de su intimidad.

A este deseo obedece el propósito de que sea nombrado comisario regio un ex-ministro liberal.

Entre los ex-ministros liberales citanse como probables candidatos a los señores Eguilior y Aguilera (don Alberto).

Ayuntamiento

Acuerdos tomados en la sesión última. En la sesión celebrada anoche se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la anterior. Facultar al señor alcalde para construir una barraca para aislamiento de los epidemizados, si hubiere lugar a ello.

Eximir al Círculo Mercantil de los recargos municipales que correspondan al edificio en que está instalado como medio de favorecer su labor de cultura.

Otorgar a las religiosas Esclavas el 20 % de descuento en el agua que consuman en su casa de la calle del Azafraán.

Que se reciba definitivamente las obras del Mercado.

Aprobar una liquidación de las obras ejecutadas en dicho Mercado.

Conceder licencia de obras a don Ignacio Escudero, don Julian Rodríguez, don Lázaro Pérez, don Juan Bahía, don Domingo Borrego, Padre guardián de los Capuchinos y don Jerónimo O. de Urbina.

Que quede ocho días sobre la mesa un informe sobre cerramiento de la calle Pan y Carbón.

Quedar enterado de que las fogues del Torneo no contienen sustancia alguna perjudicial, y son de excelentes condiciones de estabilidad según el análisis hecho por el Laboratorio y del acta notarial, haciendo constar que el día 13 se terminaron las obras de los puestos del Mercado.

Quedó leída la Real orden autorizando la venta de unas parcelas de terreno, del arrabal del Puente.

Autorizar a Julián Hernández para extraer piedra de las canteras del tesoro de la Feria, y quedar enterada la Corporación de lo recaudado por consumos durante la pasada semana importante 9.593 pesetas.

La sesión se levantó a las nueve y cinco minutos.

A los comerciantes e industriales

La comisión de festejos del Fomento de Salamanca, ruega a todos los industriales y comerciantes que hubiesen recibido circular de invitación con boletín de suscripción para festejos de feria, se sirvan devolverlo a casa del secretario don Joaquín Asiel, plaza Mayor, 1, comercio.

Si algún industrial o comerciante no hubiera recibido, por olvido, dicha invitación y quisiera contribuir con alguna cantidad, puede hacerlo presente al mismo secretario.

La Comisión suplica a todos la mayor brevedad, a fin de poder hacer cálculos y ganar tiempo.

De usted atento s. s. q. b. s. m.—El secretario del Fomento, J. Asiel.

«España Futura»

Hemos recibido el primer número de la Revista quincenal España Futura, cuyo sumario es el siguiente:

La guerra futura, Ricardo Bargaño.—Nuestra campaña, Francisco de A. Cambó.—La reforma aduanera en Francia.—Los resortes de la grandeza, Balmorero Argente.—Regiones agrícolas españolas.—Mirando a la vida, Andrenio.—Crónica internacional, Vicente Vera.—Economía y Hacienda, Juan Barco.—Informaciones generales.—Lo que reclaman las provincias, Luis Bello.—Crónica política, Claudio Frolo.

«España Futura» tiene en su condición material, forma de folleto, confección esmeradísima y en otro orden, una gran amplitud de pensamiento y una gran rectitud de tendencia, que hacen de ella no una publicación amena, sino tribuna cuyos ecos son de electivo y hondo interés general.

El ejemplar de España Futura—cuya Administración enviará números de muestra a quien los pida—vale una peseta, y se suscribe en las oficinas, calle de Augusto Figueroa, 7, Madrid.

PERSONALES

Ha sido nombrado, en virtud de oposición, oficial de la Junta provincial de Instrucción pública, el joven don Teodoro Martín Robles.

Señale enhorabuena.

Ha fallecido en Mombuyo (Zamora) don Bruno Martín del Río, hermano de nuestro buen amigo, don Victoriano, dueño del café de La Perla de esta ciudad, a quien hacemos presente nuestro sentimiento.

Han regresado:

De Zamora, don Lorenzo González San Román.

De Madrid, los señores de O'Mulryan (don J. é).

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Amparo Hernández, esposa de nuestro entrañable amigo don Ignacio Herrero, a quien con tal motivo reiteramos la expresión de nuestro dolor.

Juegos florales?

La Junta encargada de disponer un plan de festejos para la próxima feria de Septiembre reunió anoche, según dice nuestro colega «El Adelanto» y acordó en principio aceptar la idea de preparar para aquella fecha unos juegos florales hispano-portugueses, idea que fué expuesta, ante la directiva de El Fomento, por el presbítero señor Bartolomé y propagada más tarde por el escolar señor Valencia en Portugal, obteniendo allí la más favorable acogida.

No hay para qué decir que también a nosotros nos parece excelente aunque a condición de que se realice en la forma y con los recursos necesarios para que la ejecución de la idea responda a su magnitud y a su importancia. Pero extrañamos que la Comisión de festejos del Fomento que tiene abierto un concurso para premiar un plan de festejos se apresure a aceptar uno, siquiera sea en principio, con lo cual se llena una de las indicaciones del programa no nato.

Suponemos que el acuerdo de la Comisión pudiera ser, en todo caso, rectificado, sin que esto quiera decir que a nosotros nos entusiasme el proyecto en cuestión acerca de cuyos medios de llevarlo a la práctica habrá que hablar con detenimiento.

DE LA AUDIENCIA

Parricidio y asesinato Aldeadávila de la Ribera

La sesión de ayer tarde. El presidente la declaró abierta a las cuatro y toda fué dedicada al informe de la defensa de María Calvo.

El joven letrado señor González Cobos, en el exordio de su informe, hizo notar que el señor Fiscal en el suyo, aparecía agitado, nervioso, como el que ha hecho un supremo esfuerzo, seguido veloz carrera, o torturado sus facultades psíquicas para alcanzar la verdad. Habla después sobre las lamentaciones del ministerio público, con cargo a la Prensa que dice la verdad a medias, sin que esto se refiriese en manera alguna a EL CASTELLANO, cree que en el mismo defecto ha incurrido el representante de la ley, y pasa a desmenuzar la prueba practicada, sacando de esto favorables consecuencias para su defendida.

Terminó su informe solicitando un veredicto de inculpatidad, y en su caso, con arreglo a la alternativa que estableció en sus conclusiones.

El señor González Cobos estuvo muy afortunado de palabra durante todo su discurso y habil y oportuno en la argumentación.

Acto seguido suspendió el juicio para continuarlo hoy a las diez de la mañana.

Se suspende. La referida sesión fué suspendida esta mañana hasta las cuatro de la tarde por encontrarse, según nuestras noticias, ligeramente indispuerto uno de los señores magistrados que forman parte del Tribunal de D. recho.

Se cree que esta tarde podrá hacer la presidencia el consabido resumen, que el jurado dará su veredicto y que se dictará sentencia.

LOCALES

Ha sido reconocida oficialmente la constitución de la Cámara de Comercio de la Bañeza.

SUBASTA

El día 25 del corriente mes y hora de las 12 se venderá en pública subasta en la Notaría del doctor Prada, calle de Zamora número 26, la casa número 40 de la calle de Libreros, hoy Conde de Romazones.

El título de propiedad y pliego de condiciones, se halla de manifiesto en dicha Notaría.

GRAN REALIZACIÓN VERDAD de calzado por FIN de TEMPORADA. GRANDES REBAJAS A calzarse casi de balde en

La Revoltosa ESCALERILLA DE PINTO 1 y 3 GRANDES REBAJAS

El clima observaciones meteorológicas Tomadas a las 11 de la mañana DIA 18

Table with 2 columns: Observation and Value. Rows include: Presión barométrica (681.39), Temperatura máxima al sol (17.5), Temperatura máxima a la sombra (12.8), Temperatura mínima (5.8), Viento SO (5), Despejado. Variable.

El señor Gobernador civil ha recibido el siguiente despacho circular, firmado por el ministro de la Gobernación:

«Comité Federación panaderos. España se

queja de que en muchas poblaciones no se cumple descanso semanal, referente a esa industria. Aunque es más difícil vigilar cumplimiento ese descanso que el dominical, conviene preste V. E. atención a ello por ser de justicia y conveniencia.

Para el número primero del «Boletín taurino», que se publicará en Alicante, le ha sido pedido por su director don Miguel González Alimilana (Huis), un trabajo a nuestro compañero El Mullero.

HIGIENE DE LA MUJER.—Las irrigaciones y lavados vaginales con «Sales de Mediana de Aragón» timoladas, son, más que bienhecheras, indispensables para conservar en buen estado el aparato genital femenino. Véase anuncio 3.ª plana.

La acreditada relojería de Pedro Juanes Rúa, número 49, se trasladó al número 26 de la misma calle donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso.

Se vende Un gran solar en el ensanche del paseo de la Estación a tres fachadas: una para citado paseo, propio para poder edificar grandes almacenes ó chalet. Informaran San Justo 17 y 19; almacén de Bernardo Cachocho.

Mañana con motivo de la festividad de San José, se servirá a los asilados en la Casa Hospicio una comida extraordinaria y el tradicional plato de arroz dulce.

A director de sección de Telégrafos ha sido ascendido don Eusebio Mora y Recio, a quien felicitamos por el ascenso.

Hoy se han aplicado en la parroquia de San Martín varias misas por el alma del joven Francisco Romero que fué víctima del desgraciado accidente que con pena recordamos.

Cóster González Sánchez Corredor de Comercio matriculado y Sucesor de Eladio González Sánchez, se encarga de la compra y venta de toda clase de valores del Estado mercantiles e industriales, préstamos hipotecarios y fiduciarios, créditos, descuentos, negociación de cupones, etc. Avenida de Mirat, núm. 9.—Salamanca.

El jarabe y la Emulsión Thrillo indotóxico fosfatado areñicals son los mejores tónicos reconstituyentes. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

A los señores socios de la Mutualidad Española. Con el objeto de tratar un asunto urgente que afecta por igual a los intereses de los mismos, en virtud de la nueva «Ley de Seguros», se convoca a todos los de esta provincia a una reunión que tendrá lugar el domingo, 21 del actual, a las doce, en el Círculo Mercantil. 1-4

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña

Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

A disposición del Juzgado ha sido puesto el carretero que días pasados maltrató al niño Antonio Labrador.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Rows include: Felato de la Estación (266.20), id. del Rollo (132.12), id. de la Puerta Zamora (26.71), id. de C. Ledesma (40.07), id. del Puente (500.75), Matadero (730.96), Total (1.696.81)

Hemos oído que un famoso matador de toros retirado de las lides taurinas en Córdoba trata de organizar en la población una corrida benéfica cuyos productos después de cubiertos los gastos que se ocasionen se entregarán a un antiguo contratista de la plaza de toros Vieja vecino de un pueblo muy próximo a esta Ciudad.

La Guardia civil del puesto de Cantalpiebra ha dado cuenta de que en la noche del 11 del mes actual, y aprovechando la ausencia del dueño, penetraron unos malhechores en la casa del vecino Manuel Aguado Cortés, apoderándose de 1.131 pesetas.

TELEGRAMAS

El Rey de Portugal

Circula en Lisboa el rumor de que el monarca lusitano se propone realizar en breve una excursión por el extranjero.

A Lisboa

Francisco Ferrer y Soledad Villafranca han marchado con dirección a Lisboa, escoltados por la policía.

Esta lleva pasaportes en blanco con objeto de poder seguirles a donde vayan.

Un ciclista

A San Sebastian ha llegado el campeón del mundo ciclista, Ellegard, que viene a tomar parte en las carreras de bicicletas del próximo domingo.

Es la primera vez que corre en España.

Los reyes en Sevilla

Hácese activas gestiones para conseguir que los reyes permanezcan en Sevilla hasta mediada la Semana Santa, con objeto de que pueda la Reina presenciar las famosas procesiones.

El día 25 será la jura de la bandera y la inauguración de la corte de Tablada. Las escuelas «Reina Victoria» se abrirán el día 23.

Es seguro que el Rey visitará a final de Marzo el arsenal de la Carraca.

Los reyes a Palma

Comunican de Palma de Mallorca que los reyes llegarán a aquella población en el próximo otoño.

Un desafío

En Lisboa los señores Espregueira, Ministro de Hacienda y Casiro Matta, se han batido en duelo a pistola.

Combate en Filipinas

Un despacho de Manila, retrasado en la transmisión, relata un encuentro que ha tenido lugar cerca de la laguna de Lano entre los indígenas y un destacamento militar.

Resultaron ocho marcos y dos soldados muertos, y varios soldados heridos.

Se agrava

Se reciben nuevos telegramas de París referentes a la huelga de empleados de correos y telégrafos.

Ayer solo se curaron 12.000 despachos en vez de 100.300 que es la cifra ordinaria.

El personal femenino de ambas administraciones ha celebrado una asamblea.

Al terminar votaron una orden del día proclamando la huelga.

Final del Senado

El señor Sol y Ortega consumió una buena parte de la sesión de ayer como ya dije en el alcano.

Refiriéndose a la expulsión del señor Sánchez Toca del partido conservador, dice que no puede menos de hacer eco de la gran confusión de que el señor Maura ha dado muestras al decir que expulsaba de su comunidad política al señor Sánchez Toca en nombre del partido conservador.

Hace después historia del ingreso del señor Maura en el partido liberal, enumerando las disidencias del partido conservador y asegurando que el señor Vadillo y sus amigos seguirán al señor Sánchez Toca.

El señor Sánchez de Toca ha sido expulsado por conveniencia, sin tener en cuenta los intereses públicos.

Esto es un descrédito para el Gobierno que se pone al país por montera para satisfacer apasionamientos y mezquindades.

El senador republicano se extiende en otras muchas consideraciones y manifiesta que el señor Sanchez Guerra tiene participaciones en las sociedades «Unión y el Fenix Español».

El señor Sol y Ortega manifiesta que los señores Sanchez Toca y Urzaiz, han hecho más cargos contra el Gobierno del señor Maura que la opinión entera.

Al elocuente discurso del senador señor Sol y Ortega contestó con otro no menos elocuente el señor Maura, tratando de justificar el proceder del gabinete conservador en el asunto Sánchez Toca, diciéndole que la opinión se manifiesta en el Parlamento.

El señor Davila: Yo he oído decir a su señoría que el Parlamento es la expresión del Gobierno.

El señor Maura: Porque algunas veces sería verdad.

Las minorías protestan ruidosamente. El señor Maura asegura que cuando se demuestre que la opinión va contra él, dejará el Poder.

Final del Congreso

Al final de la sesión de ayer quedó aprobado el proyecto de ley de coligaciones y huelgas.

Conferencia telegráfica

(De nuestra correspondencia señor Ránder)

MADRID, 18 MARZO Consejo de ministros

Se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de ministros.

Contra los rumores que circulaban, los ministros aseguran que nada han tratado de política.

Acordóse enviar a la Argentina una embajada que represente a España en las fiestas que allí han de celebrarse para conmemorar el centenario de la Independencia de aquella república.

Las fiestas tendrán lugar en el año 1910.

Despacháronse varios expedientes.

Por el contagio Se asegura con referencia a noticias de Sevilla que los Reyes prolongarán su estancia en Andalucía a consecuencia del mal estado sanitario de Madrid.

El Rey de Suecia ha admitido la dimisión en pleno de su gobierno. Esta obediencia a la disidencia recientemente planteada por un diputado del partido gobernante.

lado del reglamento es largo y favorece los intereses de los viajeros y huéspedes.

Inspector general Ha sido nombrado inspector general de sanidad exterior, el médico militar doctor Martín Salazar.

Insurrección filipina Confirmase que crece de un modo alarmante en Mindanao el número de insurrectos indígenas, que se rebelan contra el predominio de los norteamericanos.

Toros reales Los periodistas de Sevilla proyectan celebrar una becerra, a la cual serán invitados los Reyes.

Premio a la sumisión Dicen de Lisboa que se ha concedido el derecho a la repatriación, al antiguo pretendiente al trono don Miguel de Braganza como consecuencia de la abdicación de éste.

Comentando un discurso Refiriéndose al discurso pronunciado ayer por el señor Sol y Ortega, el señor Montero Rios ha dicho que es el mejor que ha oído durante su vida parlamentaria.

Algunos conservadores dicen que Sol y Ortega podía aspirar a la jefatura del partido liberal, o por lo menos a la de un importante grupo.

El general Azcárraga afirmase que ha dicho que la tarde de ayer fue desgraciada para el Gobierno.

El señor Merino, hijo político del inolvidable Sagasta, dice que mientras hablaba Sol y Ortega le parecía ver la sombra de su padre.

La tem de guerra El jefe del gobierno austriaco ha declarado en Viena que la cuestión de los balcanes se halla en un momento crítico y de extraordinaria gravedad.

En Roma es esperado el hijo del Rey de Serbia, que se supone va a la capital de Italia a conferenciar con el Rey Victor Manuel II.

La prensa de San Petersburgo formula graves cargos contra Austria por las exigencias que esta muestra ante Serbia.

Un incendio En el barrio de Tetuán ha ocurrido un formidable incendio; estalló en el taller de un carretero el cual quedó destruido.

De «El Imparcial» Comentando este diario lo ocurrido en la sesión de ayer del Senado, dice que el Gobierno está en el banquillo de los acusados, y que si ha de seguir rigiendo el país no lo podrá hacer dignamente.

Fuiglate naval El gobierno alemán proyecta la construcción de varios acorazados. Estos serán en todo idénticos, ó mejores si sabe, que los que Inglaterra últimamente se ha decidido construir.

Huelga que se agrava Se reciben alarmantes noticias de París sobre las proporciones de extraordinaria gravedad que va tomando la huelga de empleados de correos y telégrafos.

Esta preocupa hondamente al Gobierno francés. Se toman serias precauciones. El Comercio está sufriendo graves perjuicios.

No hay crisis Esto se refiere a Portugal, pues telegramas recibidos de Lisboa afirman que ni el ministro que ha sido objeto de tan graves cargos en la Cámara popular, saldrá de ministerio.

Favoreciéndonos En el Parlamento de los Estados Unidos se está discutiendo un proyecto de reforma arancelaria, cuya aprobación favorecerá notablemente los intereses españoles.

A Barcelona Hasta mediados de la próxima semana no llegará a Barcelona el teniente general señor Santiago.

¿Habrá sesión? Si el señor Moret no interviene con sus amigos para que cooperen a que en el Congreso se reúna número suficiente de diputados para tomar acuerdos, esta tarde no se celebrará sesión.

Los ministeriales se muestran reacios después de la cuestión Sánchez Toca y Sanchez Guerra.

El hilo de Amadeo Telegrafian de Roma que el duque de los Abruzzi, antes de partir para la peligrosa expedición por el Himalaya, ha otorgado testamento legando a la señorita yanki Eikias, las mejores alhajas.

La expedición de éste está siendo comentadísima.

Imp. de A. Maraz y Comp.—Zamora 19

Café-Restaurant y Repostería—NOVELTY

Almuerzo, 4 pesetas.—Comida, 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

Acaban de recibirse en este acreditado Restaurant quesos de las marcas Brie, Camembert y Paamal.

Motor eléctrico Se vende uno de fuerza de tres caballos casi nuevo.

Informará don Francisco Madruga, Bepoz y Mina 14, principal izquierda.

Máquina Se vende barata una máquina de coser, Singer, antigua, en buen uso, de las llamadas de familia.

En la Imprenta de EL CASTELLANO se harán razón.

30—9

Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 19, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis.

Comision provincial

Under the presidency of Sr. Sanchez de la Peña, the provincial commission met yesterday to discuss the report of the municipal council of Villalba de los Llanos.

Mercados y precios

Almacenes del Canal - In this market, wheat is quoted at 52 reales.

Almacenes del Arco del Ladrillo - The price of wheat is 52 reales. Trend: stable.

Medina del Campo (18-18) - In the market, wheat is quoted at 53 reales. Trend: stable.

Salamanca (18-18) - Wheat is quoted at 52 reales. Trend: stable.

Trigo superior, 52 rs. Corriente, 51. Barquilla, 50. Rubión, 51. Centeno, 39. Cebada, 29.

LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) - Wheat 40.00, extra 40.00, idem P. primera 39.00, idem J. (panadera) 38.00.

RESIDUOS - De 4.ª a 2ª pesetas los 100 kilos sin envase. De 5.ª 19 idem idem. Menudillo 17 idem dem. Hoja, 16 idem idem. Salvado panadero 17 idem idem.

Itinerario de trenes

Salamanca a Alba de Tormes - Sale de esta a las 17, y llega de Alba a las 10. Salamanca a Ledesma - Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma a las 10.

Medina a Salamanca - Llegadas: Tren correo, llegada a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20.

Salamanca a Zamora - Sale de esta a las 22,10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22,54.

Salamanca a la Frontera de Portugal - Sale de esta a las 5; mixto, a las 16,40; y sudexpreso, a las 11,25.

Línea de Peñaranda - El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a las 9,20.

SERVICIO DE COCHES - Salamanca a Vitigudino - Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes - Sale de esta a las 17, y llega de Alba a las 10. Salamanca a Ledesma - Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma a las 10.

Medina a Salamanca - Llegadas: Tren correo, llegada a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20.

Salamanca a Zamora - Sale de esta a las 22,10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22,54.

Salamanca a la Frontera de Portugal - Sale de esta a las 5; mixto, a las 16,40; y sudexpreso, a las 11,25.

Línea de Peñaranda - El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a las 9,20.

SERVICIO DE COCHES - Salamanca a Vitigudino - Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

die pueda abrirse de ello. Se envia por correo contra una peseta pidiendolo a ROSAS, calle del Estero 15 17 tercero, Madrid. Tres frascos grandes diez pesetas franco de porte.

MEDIANA DE ARAGON SALES NATURALES TIMOLADAS para Irrigaciones vaginales y lavados vulvares. El más agradable, suave y eficaz desinfectante. Precio 1 peseta cada cajita.

El día 7 de Febrero de 1909

Toda la persona que haya comprado generosa en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHICO puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket o vale que lo justifique.

Calle de Zamora 1 y 3 "EL CAPRICHICO", No confundirse, frente al café Suizo.

CEPAS AMERICANAS DE MARCIAL OMBRAS - SANTOVENIA (VALLADOLID) - INGERTOS, BARBADOS Y ESTACAS, SELECCION GARANTIZADA.

Jabón de Sales de La Toja - Cura y evita las enfermedades de la piel. Foderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR.

NUEVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO - Arsenio Arlés e Hijos - Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y cajetín para la luz eléctrica.

Emulsión y Jarabe THRILLO - MEDALLA DE ORO - Exposición Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1908 - La Emulsión es el alimento tónico reconstituyente más poderoso.

FERRO-QUINA-BISLERI - APERITIVO HIGIENICO - Reconstituyente de primer orden. Recomendado por toda clase médica. Depósito: Rambla de San Miguel, 1 - Barcelona.

CENTRO-PENSION-MAÑES - Para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto - DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux - CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NUM. 1 - Salamanca.

VENÉREO Y SÍFILIS - Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento CONFITES, ROOB E INYECCIÓN COSTANZI.

LOS MOHICANOS DE PARIS - ¿Y cómo quieres tú que yo se lo proporcione? - ¿Señor, qué obstuso eres amigo mío! - ¡Veamos, explicatelo! No quieras que me muera de impaciencia.

¿Y cómo quieres tú que yo se lo proporcione? - ¿Señor, qué obstuso eres amigo mío! - ¡Veamos, explicatelo! No quieras que me muera de impaciencia. - Uno de mis amigos de las colonias me ha encargado que le enviara seis docenas de camisas, tres de tela de Holanda y tres de batista.

